Centralni limitni véta

* x; jsou nezavislé nahodné promenné s hustotami pravdépodobnosti f;(x;)

- o&ekavané hodnoty E[x;] = u; a rozptyly V[x;] = o?
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Centralni limitni véta
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Hustota pravdepodobnosti — pripad dvou promennych

« marginalni hustoty pravdépodobnosti

fre(x) = J

[ fGydy
rOO

fy(y) = J

f(x,y)dx

A:

B:

X € [xg, %0 + dx]

Y € [y, 0 + dy]

P(ANB) = f(xq,y0)dxdy
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Ocekavana hodnota — pripad dvou promennych

» operator ocekavané hodnoty

oCekavana hodnota nahodné proménné x

oCekavana hodnota nahodné proménné y

Uy = Elx] = f_o; j_ o:oxf (x,y)dxdy

by = Ely] = jo:o | ny(x, y)dxdy

obecns:  Elg(x,y)] = f j 906 9)f G, y)dxdy




Rozptyl — pripad dvou promennych

« operator rozptylu

rozptyl nahodné promenné x

rozptyl nahodné promenné y

Oy

= V[x] = E[(x — p)?] = j j (x — 1)2f (x, y) dxdy

=Viyl =E|(y-n,)°| = j_o:o j_o:o(y — 1y)"f (x, y)dxdy




Kovariance a korelace nahodnych promennych

« kovariance a korelace

minimalni smysluplna informace

0 nahodnych promennych x a y:

mira polohy: Uy @ Uy

mira disperze: Oy A 0y, x

4 Cisla nestaci!

\ 4
kovariance: cov(x,y)




Kovariance a korelace nahodnych promennych

« kovariance nahodnych promeénnych x a y

cov(x,y) = E|(x — u)(y — 1y)| = Elxy] — E[x]E[y] ‘

kovariancni matice

= ( V[x] cov(x, y)) B ( o2 cov(x, y))

~\cov(y,x)  V[y] cov(y, x) oy

» korelace nahodnych proménnych x a y

cov(x,y)
Ox Oy

p(x,y) =

korelacni matice

R=(o b)) = oo ©17)



Korelace nahodnych proménnych
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Kovariance a korelace nezavislych nahodnych promennych

Fy) = FOLG) |

* nezavislé proménné x a y

rozptyl nahodné proménne x

Vix] = E[Gx — u)?] = f (% — w)2f ()dx j £, dy = f (x — i) f (¥)dx = o2

rozptyl nahodné promenneé y

V[y] =E [(y_.uy)zl =f fx(x)dxj (y _:uy)zfy(y)dy :j (y _.uy)zfy(Y)dy — 03%

kovariance nahodnych promennych x a y

cov(x,y) = E[(x — ) (y — 1y)] = j (x — ) fr () dx J (v — uy)fy ) dy

= E[(x = u)IE[(y —1y)] = 0



Kovariance a korelace nezavislych nahodnych promennych

* nezavislé proménné x a y

fly) = f00f@)

kovariancni matice

2
V= ( 0 aj) cov(x,y) =0

korelaCni matice

() o



Kovariance a korelace nezavislych nahodnych promennych

* nezavislé proménnéxay= | cov(x,y) =0 p(x,y) =0 |

Obracena implikace neplati!

Nulova korelace je nutna, nikoli postacujici podminka nezavislosti promennych.
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Odhad kovariance a korelace

* mame nahodné proménne x a y

* namerime hodnoty x1,x,, ... ,Xy & V1,V2, -« , VN

B A2
cov(x,y) = (xy) — {(x)y) plx,y) = (XY)6 ;x>(y) % ~ 1N pl
xVy _
N
(xy) = Xiy -
N i=1 Oy = ﬁ;(xl — (x)?
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